

# 2016年感动中国十大人物

当2017年的第一缕春风拂过，“感动中国”十大人物再一次感染了国人的心。他们弘扬中国精神、凝聚中国力量，鼓舞着全国各族人民朝气蓬勃地迈向中国梦。



孙家栋



王峰



支月英



秦玥飞



张超



李万君



梁益建



郭小平



阿布列林·阿布列孜



潘建伟

**星斗焕文章——孙家栋**

**【人物事迹】**孙家栋，87岁，是中国第一枚导弹、第一颗人造地球卫星、第一颗遥感探测卫星、第一颗返回式卫星的技术负责人、总设计师，中国探月工程总设计师，中国科学院院士，中国“两弹一星”功勋科学家。他的一生与中国航天的多个第一密切相连，在他领导下所发射的卫星奇迹般地占整个中国航天飞行器的三分之一。

急国家之所急，想国家之所想，一切从国家的需要出发，孙家栋亲历、见证、参加、领导了中国航天从起步到目前为止的全部过程。

**【颁奖词】**

少年勤学，青年担纲，你是国家的栋梁。导弹，卫星，嫦娥北斗，满天星斗璀璨，写下你的传奇。年过古稀未伏枥，犹向苍穹寄深情。

**器成天下走——李万君**

**【人物事迹】**为了在外国对我国高铁技术封锁面前实现“技术突围”，李万君凭着一股不服输的钻劲儿、韧劲儿，一次又一次地试验，取得了一批重要的核心试制数据，积极参与填补国内空白的几十种高速车、铁路客车、城铁车转向架焊接规范及操作方法，先后进行技术攻关100余项。2016年被中组部授予“全国优秀共产党员”荣誉称号。

如今，中车长春轨道客车股份有限公司的转向架年产量超过9000个，比庞巴迪、西门子和阿尔斯通等世界三大轨道交通车辆制造巨头的总和还多。

**【颁奖词】**

你是兄弟，是老师，是院士，是这个时代的中流砥柱。表里如一、坚固耐压、鬼斧神工，在平凡中非凡，在尽头处超越。这是你的人生，也是你的杰作。

**忠义感乾坤——王峰**

**【人物事迹】**2016年5月18日凌晨，河南省南阳市卧龙区西华村一栋民宅突发大火，租住在一楼的王峰发现火情后，义无反顾地3次冲入火场救人，20多位邻居无一伤亡。第三次从火场出来时，王峰已快被烧成“炭人”，神智已不清醒，大约五六十米长的路面全留下了他血染的脚印。

王峰的事迹报道后，全国各地爱心人士纷纷慷慨解囊相助，至5月底捐款达250余万元。10月1日下午，王峰因多脏器衰竭离开了人世。过年的时候，女儿和儿子给王峰写信，述说思念。

**【颁奖词】**

面对一千度的烈焰，没有犹豫，没有退缩，用生命助人火海逃生，小巷中带血的脚印刻下你的无私和无畏。高贵的灵魂浴火涅槃，在人们的心中永生。

**推诚结仁爱——梁益建**

**【人物事迹】**梁益建自美国纽约州立大学医学博士毕业后，婉言谢绝美国医院高薪聘请，毅然回国参与“驼背”手术3000多例，亲自主刀挽救上千个极重度脊柱畸形患者的生命，成为国内首屈一指的专家。为了给这些贫困患者赢得更稳定的求助渠道，梁益建博士团队从2014年开始与公益基金合作。据统计，目前获得帮助的患者接近200人，金额近500万元。

面对梁益建，《感动中国》推选委员陆小华说，患者在被治愈的过程中，能够收获到一份尊严，这样的医生功德无量。

**【颁奖词】**

自诩小医生，却站在医学的巅峰，四处奔走募集善良，打开那些被折叠的人生，你用两根支架，矫正患者的脊柱，一根是妙手，一根是仁心。

**芳兰振蕙叶——支月英**

**【人物事迹】**支月英，江西省宜春市奉新县澡下镇白洋教学点教师。1980年江西省奉新县边远山村教师奇缺，19岁的南昌姑娘支月英不顾家人反对，只身到离家两百多公里、海拔近千米且路不通的泥洋小学，成为一名深山女教师。36年，从“支姐姐”到“支妈妈”，带出了1000多名孩子，教育了大山深处的两代人。

面对支月英，《感动中国》推选委员于丹说，在日新月异的时代里，选择坚守不容易，她的不言之教，已经让学生看见了什么是良知和操守。

**【颁奖词】**

你跋涉了许多路，总是围绕着大山。吃了很多苦，但给孩子们的都是甜。坚守才有希望，这是你的信念，三十六年，绚烂了两代人的童年，花白了你的麻花辫。

**君子通大道——秦玥飞**

**【人物事迹】**秦玥飞，耶鲁大学毕业生，现任湖南省衡山县福田铺乡白云村大学生村官、黑土麦田公益（Serve for China）联合发起人。2011年，秦玥飞到衡山县贺家乡任大学生村官，为当地改善水利灌溉系统，硬化道路、修建现代化敬老院，为乡村师生配备平板电脑开展信息化教学……2013年被评为央视“最美村官”，立个人一等功一次。

2014年服务期满，秦玥飞认为“输血”并非最可持续的乡村发展模式，于是放弃提拔机会，转至白云村续任大学生村官，用“造血”建设乡村。

**【颁奖词】**

在殿堂和田垄之间看，你选择后者，脚踏泥泞，俯首躬行，在荆棘和贫穷中拓荒。洒下的汗水是青春，埋下的种子叫理想，守在悉心耕耘的大地静待收获的时节。

**浩气展虹霓——张超**

**【人物事迹】**张超，30岁，海军某舰载航空兵部队正营职中队长，一级飞行员，曾数十次带弹紧急起飞驱离外军飞机。2016年4月27日，张超在驾驶舰载战斗机进行陆基模拟着舰接地时，突发电传故障，危急关头，他果断处置，尽最大努力保住战机，推杆无效、被迫跳伞，坠地受重伤，经抢救无效壮烈牺牲。

张超在送往医院的过程中，团长张叶一直陪在他身边，清楚记得张超说的最后一句话：“团长，我还能不能飞”。张超带着深深的遗憾走了，再有半个月就要着舰飞行了，这一直是他最大的心愿。

**【颁奖词】**

那四点四秒，祖国失去了优秀的儿子，你循着英雄的传奇而来，向着大海的方向去。降落，你对准航母的跑道再次起飞，你是战友的航标。

**特别致敬——中国女排**

北京时间8月21日，巴西里约热内卢小马拉卡纳球场，中国女排3：1击败塞尔维亚队，时隔12年，历史上第三次捧起奥运会冠军奖杯。郎平和她的队员们在小组赛出师不利的情况下上演“绝地反击”，东道主巴西、小组赛曾战胜自己的荷兰和塞尔维亚都没能挡住她们前进的脚步。对于有着“女排情结”的中国人而言，这个冠军重于千钧，五星红旗飘扬的那一刻，《义勇军进行曲》响起的那一刻，激动与幸福的泪水美于一切。



**暖带入春风——郭小平**

**【人物事迹】**山西临汾红丝带学校，目前有33名学生，都是艾滋病病毒感染者，其中有一半孩子失去了双亲。2004年，临汾第三人民医院院长郭小平看到艾滋病区的几个孩子到了上学年龄却没法上学，便和同事一起办起了“爱心小课堂”，2011年学校被列入正式国民教育序列。临汾红丝带学校是国内唯一一所艾滋病患儿学校，郭小平目前担任临汾市红丝带学校校长。2014年，彭丽媛向红丝带学校写信，并在采访中说：“我希望这些受艾滋病影响的孩子们，都能有一个美好的未来。”

**【颁奖词】**

瘦弱的孩子需要关爱，这间病房改成的教室是温暖的避难所。你用12年艰辛，呵护孩子，也融化人心。郭校长，你是风雨中张开羽翼的强者！

**澄清有片心——阿布列林·阿布列孜**

**【人物事迹】**阿布列林·阿布列孜，维吾尔族，是哈密司法系统有名的黑脸包公，经他审理的案件没发生过一次改判、错判，桩桩无可辩驳，人称“铁案法官”。1968年，阿布列林在途经河南时访问兰考焦裕禄故居，这次兰考之行影响了他一生。工作46年来，阿布列林不管在什么岗位，都踏踏实实、勤勤恳恳工作，像一颗螺丝钉，拧到哪儿都不会松扣，他坚持依法公正廉洁办案，维护民族团结，努力做焦裕禄式的好党员、好干部，曾被评为全国民族团结进步模范个人，被最高人民法院授予一等功。

**【颁奖词】**

在细碎的时光中守望使命，以奋斗的精神拥抱生活，执法无私，立身有责，恪尽职守，勤勉为公。在这片土地上，红柳凝聚水土，你灌溉心灵。

**曙光满东方——潘建伟**

**【人物事迹】**2016年8月16日，由我国自主研制的世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”成功发射，它将在世界上首次实现卫星和地面之间的量子通信，这将是跨度最大、史上最安全的通信网络。这个项目的首席科学家正是潘建伟。

潘建伟长期从事量子光学、量子信息和量子力学基础问题检验等方面的研究，其研究成果曾6次入选两院院士评选的“中国年度十大科技进展新闻”，5次入选欧洲物理学会评选的“年度物理学重大进展”、4次入选美国物理学会评选的“年度物理学重大事件”。

**【颁奖词】**

嗅每片落叶的味道，对世界保持着孩童般的好奇，只是和科学纠缠，保持与名利的距离。站在世界的最前排，和宇宙对话，以先贤的名义，做前无古人的事业。



市区国税



德州地税



德州农商银行



德州市人民医院



德州信息工程学校



山东联兴建设集团



通源集团



德州市立医院



联合医院



宝丽洁公司

宝丽洁培训学校